

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
NÚMERO 19.734
AÑO XLIII
Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 | Apartado Correos, núm. 56 | Sábado 31 de Diciembre de 1921 | No se devuelven los originales

POR PATRIOTISMO HOMENAJE A NUESTROS SOLDADOS

Nuevamente volvemos a ocuparnos del aguinaldo del soldado, del homenaje de cariño que tenemos el deber de tributar a los valientes que pelean en África, tan brillantemente representados por los soldaditos que pertenecen a la guarnición de Granada, y no en el sentido de dádiva limosnosa, porque ellos nada piden en su acendrado amor a la patria y en la exaltación por el deber que les obliga a sufrir en la callada resignación, porque la limosna es humillante para los que tienen el sano orgullo de dar su sangre por la patria, sino porque hay que rendirles un tributo de cariño, llevándoles el recuerdo y la expresión de simpatía y afecto en los presentes que broten de ese mismo reconocimiento y de ese mismo amor.

Las almas generosas ya han comenzado a engrosar las suscripciones abiertas para el aguinaldo del soldado; pero las presentes pascuas tienden a su fin, y por decoro local, por respeto a las viejas tradiciones de hospitalidad, de generosidad del pueblo granadino, urge la aportación de nuevos esfuerzos económicos, ya que la gratitud de los agasajados será imperecedera, no tanto por el presente que se les pueda enviar, como por la expresión entusiasta de cariño que este recuerdo representa.

No hay que olvidar, por otra parte, que España entera contempla y admira el esfuerzo aislado de las provincias que, si en el fervor patriótico se enaltecen y enaltecen a la nación, dando sus hijos y poniendo su esfuerzo en las horas del peligro, en el ejercicio del altruismo y del desprendimiento voluntario contribuyen a que en las nobles ejecutorias de la ciudad campeé el timbre de la generosidad.

El aeroplano "Granada"

Ayer tarde a las cinco, reunióse en el despacho oficial del presidente de la Diputación, los señores que componen la Junta organizadora de la suscripción para la compra del aeroplano "Granada".
Presidió don Rafael Hitos, y asistieron el diputado, a Cortes don Pascual Nacher Villar, el señor Morán de Tejada, el director de La Publicidad señor Gómez de la Cruz y los redactores representantes de *Noticiero*, *Gaceta del Sur* y *El Defensor de Granada*, don José Acosta, don Antonio Muñoz y nuestro compañero don Narciso de la Fuente.

El señor Hitos manifestó a los reunidos, que el objeto de la convocatoria era el que la Junta tuviera noticias de las gestiones realizadas en Madrid, por el señor don Antonio Amor y Rico.

Dicho señor, como saben los lectores, marchó a la corte, comisionado por la Junta del aeroplano, para hacerse entrega de éste a su llegada, y realizar diversas gestiones con la misma relacionados.

Como el señor Amor y Rico no ha podido asistir a esta reunión, por haber marchado nuevamente a Madrid, el señor Hitos expuso a los presentes, que el estado actual del asunto del aeroplano, era el siguiente: ve amado que el aparato saldría a Inglaterra en los primeros días de Noviembre, pero en Madrid supo el señor Amor y Rico, que al colocar el motor en el aparato, produjéronse considerables averías, que motivaron que el aeroplano no pueda estar ultimado hasta primeros de Enero próximo.

Por lo tanto, quedan desprovistas de fundamento las distintas versiones que han circulado sobre este asunto.

La Junta, visto el tiempo transcurrido, acordó dirigir mensaje telegráfico al Gobierno, interesándole

AMOROSA

Regreso de Madrid, el joven abogado don José Montero Pacheco.
El catedrático de enfermedades de los ojos, doctor García Duarte, ha trasladado su Consultorio especial de enfermedades de los ojos y anomalías de la visión, a la Gran Vía, número 38. Hay ascensor.
Se encuentra algo indispueta la distinguida señora doña Concepción Ortiz de López Barajas.
Es sencillamente maravilloso, por lo que llama poderosamente la atención del público, el extenso y variado surtido que en paraguas, presentan los grandes almacenes de tejidos *El Louvre*.
También es notable la colección que en géneros de punto presentan estos almacenes, teniendo además la ventaja de tener establecidos unos precios muy reducidos, por lo que el público sale satisfechísimo de sus compras.
El Louvre, es una de las casas más serias de Granada y sus géneros son adquiridos en las mejores fábricas.
Acompañado de su hermosa hija Carmela, ha regresado de Gibraltar, don Joaquín Pérez Valiente y Puig.
Para pasar unos días al lado de su familia, ha venido de Madrid el distinguido joven don Rafael Echevarría Jiménez.
Regreso de sus posesiones de Pedro Martínez, el rico propietario don Manuel Valle.
Ha marchado a Murcia, el canónigo del Sacro-Monte, don Jesús Mérida.
Ha marchado a San Sebastián, nuestro querido amigo don Francisco García.

Centro Artístico

Se cita a los señores socios adscritos a la Sección de *Disculación y defensa de los derechos del niño*, para celebrar sesión esta tarde a las seis. Se ruega la asistencia.

Un niño ahorcado

En Jorairatar ocurrió en la mañana del 25 del corriente, una sensible desgracia.
El pastor de 3 años, José Muñoz Jiménez, al mismo tiempo que cuidaba el ganado, se entretenía en jugar con un lazo corredizo que formó con una soga, la que había atado a un árbol, y sin duda perdió pie, y la distracción se convirtió en funesta realidad perdiendo ahorcado el niño.
Así relata los hechos la Guardia Civil en su comunicación al gobierno.
El juzgado correspondiente se personó en el lugar del suceso e instruyó las oportunas diligencias.

Asociación provincial del Magisterio

El día 3 de Enero próximo, a las diez de la mañana, celebrará esta Asociación asamblea extraordinaria en el local de la Escuela Normal de Maestros con el objeto de convocar a todos los maestros de uno y otro sexo, recordando a los ausentados el deber que tienen de asistir personalmente o haciéndose representar por el vocal del partido respectivo.
El orden del día de esta asamblea aparece inserto en la circular que oportunamente se ha repartido a todos los maestros.—El secretario, Justo Casares.

NATALIO RIVAS

Hoy se espera llegue a Granada el popular ex ministro, diputado a Cortes por Orgiva y presidente del Casino de Madrid, don Natalio Rivas, quien según su invertebrada costumbre anual y como *Gardingo* de la simpática sociedad humanitaria granadina *La oración de la tarde*, cumpliendo con los preceptos reglamentarios de ella, vendrá a presidir la *comunidad en la colación extraordinaria* de fin de año, y a ordenar la tremolación del *porta-bander* de la felicidad en el nuevo año entrante.

Aviso interesante

La Compañía General de Asfaltos y Portland Asland, en vista de los anuncios que se publican de su cemento, por distinta persona de la de su representación, advierte y declara para gobierno de sus consumidores, que la única casa autorizada por esta Compañía para la venta de su cemento marca *Asland*, en la provincia de Granada, es la de su Representante exclusivo en la misma, señor don Miguel Sánchez Guardiola, cuyo almacén está situado en la plaza del Azúcar, no respondiendo por lo tanto de la legitimidad del cemento, que aún llevando nuestra marca se adquiere en otras procedencias.
Barcelona 11 Noviembre de 1921.—El Gerente, *Luis Ferrer y Vidal*.

De Vicente Almagro

Señor Director de *EL DEFENSOR DE GRANADA*.
Mi querido amigo: Aludido constantemente por los elementos de la acera de enfrente, y apesar de que juzgo que de mis actos en la vida pública, no admito otro juez que mi conciencia, quiero hacer constar para que cuantos hayan leído la extensa carta del señor Molina de Haro, que me separó del partido liberal que acudí a Granada el señor La Chica, cuando al terminar una de las etapas de poder, llevando sólo unos meses ocupando el cargo de concejal (acto que obfure en lucha y con no pocos sacrificios por mi parte) supe, por la lectura de la Prensa, que habían sido lanzadas a la actuación del señor La Chica (don Felipe) cargos de gravedad sobre la administración municipal, cargos que uno de los señores concejales más dignos que han entrado en el Ayuntamiento y que más amor han demostrado por la ciudad, apesar de no ser granadino, mi querido y admirado amigo don José María Berriz había resumido en sus ya célebres frases: Se ha embrutecido, envilecido y empobrecido a la Ciudad.
Como quiera que durante el poco tiempo que quise actuar desde mi cargo, ni se me enteraba, ni se me requería, si se pretendía de mí otra cosa que votase donde me dijese, sin más razones ni argumentos, me retiré de esa política precisamente para no traicionar mis convicciones liberales y mi amor a la ciudad. Está si que hubiese sido traición, señor Molina.
Y conste que al separarme del partido, quedé éste tan fuerte como cuando yo entré.
En la actualidad toda mi actuación política queda reducida a presidir una sociedad modestísima titulada *Casa Liberal*, donde no tenemos otros ingresos que las cuotas modestas de los socios y conste que nuestra pobreza hace de no aceptar halagadoras proposiciones (y califico así de halagadoras por la importancia de la cifra), de jugadores de oficio que quisieran igualarnos a otras sociedades donde se tira de la oreja a Jorge, sin que conozcamos la inversión que se le da a ese dinero.
Dijo en otro párrafo el señor Molina de Haro que no podré negar que he pedido el voto al señor Villaseca: Como no niego que trabajé lo indecible hasta conseguir que se uniesen a nuestra política elementos tan buenos como el diputado señor Monteleague, García Valdecañas y otros.
Esa misma acusación y con la misma fuerza de argumento podría utilizarse diciendo que habían militado en el partido liberal hombres de tanto prestigio en la ciudad, como don José María de la Fuente, don Guillermo García Valdecañas, el señor Conde de Guadiana, don Teodoro Gutiérrez, don Miguel Aguilera Moreno, don Santiago Oliveras Santaló y tantos otros que se fueron separando después.
Lo que ocurre es que el señor Molina de Haro acepta por lo visto las jerarquías políticas con la misión, el cariño, y el respeto que solo los padres merecen y con la fe que solo en religión puede exigirse y llama traición a todo aquel que, se separa de una agrupación porque la convicción de esta agrupación o de su jefe es repugnante con su manera de ser y con sus convicciones.
Que el señor Morote está en el ostracismo y que se lo tiene que agradecer al señor Molina de Haro; que yo luché en las pasadas elecciones y retiré mi candidatura cuando supe que me combatía dicho señor; que el señor Figueroa Iribles fué vencido en el distrito de San José por el empuje avasallador del señor Molina de Haro. Y que quiere usted qué le hagamos, omnipotente señor! Llorar nuestro perdido trono y reconocer nuestro fracaso.
Señor, ya sé yo que me disputaba con el señor Molina de Haro cuando éste presidió la subasta en *Vieiras Santo* de los estancieros de la ciudad, pero francamente soy de natural un poco impulsivo y no tuve en cuenta que pasando el tiempo lo había de pagar tan caro.
Por mi parte creo que con respecto a sus alusiones con toda consideración, pues no quiero de ninguna manera que me falte al respeto como lo hace con mi querido amigo Fabian Vidal, ilustre escritor que ha podido llegar a la dirección de un periódico madrileño de la importancia de *La Voz*, sin tener por padrino al señor Molina de Haro.
Dispénsame amigo Pareja y dispénsame el público por estas líneas pero no me dejan tranquilo, que es lo que quisiera su buen amigo,
Vicente ALMAGRO

La lluvia y el viento

Desde que empezó Diciembre llueve, llueve incansablemente y con furia robiosa como si las nubes hinchadas quisieran descargar de prisa sus negros vientos hidrópicos para volar de nuevo, ligeras y ágiles, por el mar azul del cielo. El viento acompaña al agua en estos días tristes, y hace recordar toda la ciudad con su azote violento. De noche caen más copiosos los hilos de agua y empuja con más ira el vendaval. El ronco estertor de las aguas marinas llena la misérrima Península que forma el *Hacho*. Los reflejos de las luces del puerto en el vertiginoso oleaje, saltan con un cabrillo loco.
Ya está aquí el invierno africano. Desde nuestro refugio de la ciudad, pensamos en las tropas desoladas en el campo. Sobre los altos riscos, en que se alzan los castillos, parece que la guerra abre en la cima de las montañas, el viento debe triunfar y los gobernadores de agua deben caer empujados con furia. Allí reposan sin reposo los soldados de España. Aguardan en la noche una traición siempre posible. El campamento, tras el parapeto, mira a la tierra y al cielo negros, silenciosos, febril, el corazón de su país y recibido en el rostro los sufrimientos de la lluvia.
Durante el día las horas no están llenas de tanta inquietud, pero el agua sigue cayendo y el viento sigue empujando, como si estuviera encargado de barrer las nubes que cubren su carga y traer otras resacas.
Algún día, al amanecer, se abre en el horizonte una faja cárdena que puede a la rosa amarilla del sol. Sale el sol con el ímpetu con que reina sobre tierras marroquíes. A poco, el viento se aleja y las nubes callan su gorgorileo. Pronto el sol. Al momento, como en las tardes agostinas de España, se caen las paredes que traman como si llorasen. Se siente un cosquilleo punzante, cálido, en la piel. Todo el día está lleno de claridad deslumbradora. Las olas plomizas, encrespadas de blanco, vuelven a ser suaves ondulaciones azules. Por el cielo caminan nubecillas blancas que se desfilan en la comba azulada.
Con el crepúsculo vuelve el invierno. Sigue lloviendo y sigue ululando el aire impetuoso. La ciudad se rememora. El mar se embravece. Sobre los altos riscos las posiciones, chimenas de estas bocas gigantes que son las montañas, reciben el golpe del agua y de la lluvia. Tras los parapetos, bajo la lluvia, los centinelas miran a la tierra negra y al cielo negro.

Para el aguinaldo del soldado

Cantidades ingresadas ayer en el Negociado de Beneficencia y Sanidad y que fueron entregadas en el Banco Hispano Americano.
Don Ricardo Gómez Contreras, delegado regio de primera enseñanza, 50 pesetas.

Comida en los Hospitales

El día de Nochebuena y el primer día de Pascua se dio a los acogidos en los Hospitales de San Juan de Dios, San Lázaro, Dementes, Asilo de Ancianos, y Huérfanos, comidas extraordinarias con sus postres de frutas, dulces, pasteles, turrón, batatas y castañas, para celebrar días tan señalados.
La comida fué presenciada por el presidente de la Diputación señor Hitos, el vicepresidente señor Villanueva y los diputados visitantes señores Díez de Rivera, Iváñez y Santalla.

Comida en los Hospitales

El día de Nochebuena y el primer día de Pascua se dio a los acogidos en los Hospitales de San Juan de Dios, San Lázaro, Dementes, Asilo de Ancianos, y Huérfanos, comidas extraordinarias con sus postres de frutas, dulces, pasteles, turrón, batatas y castañas, para celebrar días tan señalados.
La comida fué presenciada por el presidente de la Diputación señor Hitos, el vicepresidente señor Villanueva y los diputados visitantes señores Díez de Rivera, Iváñez y Santalla.

Comida en los Hospitales

El día de Nochebuena y el primer día de Pascua se dio a los acogidos en los Hospitales de San Juan de Dios, San Lázaro, Dementes, Asilo de Ancianos, y Huérfanos, comidas extraordinarias con sus postres de frutas, dulces, pasteles, turrón, batatas y castañas, para celebrar días tan señalados.
La comida fué presenciada por el presidente de la Diputación señor Hitos, el vicepresidente señor Villanueva y los diputados visitantes señores Díez de Rivera, Iváñez y Santalla.

El prisionero redimido

(DE NUESTRO REDACTOR)

Se llama Ramón Barría y es natural de Oviedo.
Después de cuatro meses de penosísimo cautiverio, huyó de la muerte, cercana ya, y llegó a nosotros, arrojando peligros que le tuvieron cerca de morir cien veces.
Es interesantísimo su relato, y él es quien os habla. Estaba destacado en Dar Quedani, y después de una lucha esteril, vivo, y con una pequeña herida, caí en poder de un moro, que se llama Hamat, que me llevó a su jaima, instalada en frente de casa Drius.
Con él viven dos moras, y una de ellas, la más vieja me recibió hostil desde el primer momento, y no ha pasado un solo día sin que me maltrate de palabra y de obra.
Me dedicaron a trabajar la tierra, a cortar y llevarles leña y agua, y en el camino, la mora, siempre me pinchaba, despiadadamente con palos y cañas.
Todas cuantas crueldades han cometido con los heridos, hasta rematarlos, y aun con los muertos cristianos, ha sido obra de esas fieras de mujeres moras, en su mayor parte crueles y odiosas.
Otra mora, de Hamat, le era indiferente mi presencia, aunque en ocasiones, como el mismo Hamat, salió en mi defensa, y hasta riñendo con la mora vieja que se llama Aiza.
En los cinco meses que he estado prisionero en aquellas jaimas, ni un solo momento he dejado de estar vigiladísimo. Durante el día, me vigilaba la mora, durante la noche, el moro Hamat, me tenía cerca, y su fusil cargado siempre a su lado.
Sabía que en otras jaimas, y habíase había más soldados prisioneros, pero nunca pude hablar con ninguno de ellos.
En ocasiones he visto pasar grupos de prisioneros, conducidos por jauras armadas, pero iban sin amarrar, y conduciendo hacia Annual, objetos de los que había en las posiciones y poblados.
Dos días antes de mi huida, conté hasta 25 prisioneros, que con cuatro moros armados, iban por la carretera conduciendo a lomos de mulos, una batería de montaña.
El moro Hamat, salí todos los días con su fusil, para hacer ya poquito de guerra y a su regreso, me contaba todo lo que sucedía.
El día de la ocupación de Tabuima, me dijo, que habían matado a más de mil soldados, y que los moros habían tenido cinco cientos muertos.
Que España ya estar morir todos y que los franceses y alemanes eran los que estaban ahora haciendo la guerra. Y el día de Tauriat-Amét, vino diciendo que venir soldados como fieras.
Que traer cañones grandes, y cuando caer, sacar agua.
Se refería el moro a los cañones del Grupo de Instrucción, cuyos proyectiles, cargados con pólvora, hacen hoy como un pozo y destronan todo lo que se alreedor.
En los cinco meses, sólo ha comido yerbas, un trozo de pan de cebada cada día y un solo huevo en todo este tiempo, porque Hamat se lo dio un día.
Desde el primer momento, la mora Aiza quería que Hamat me matase, y el otro día, que en un combate fué herido un moro de aquellos alrededores, la mora insistió con Hamat, que había de matarme aquella noche.
Yo estaba echado haciendo el dormido, y entendía a la mora (ya casi entiendo el árabe) que le decía a su compañera que, cuando Hamat me matase no metiera escándalo, y decía, a lo moro, que debería marcharse al interior al día siguiente, porque los cristianos iban a llegar muy pronto.
Todos están ya poseídos de miedo y saben que por mucho que resistan, los cristianos les vencerán y castigarán como se merecen.
Hamat, limpiaba su fusil, y de un pañolón que tenía lleno de cartuchos mauser, fué sacando uno a uno, hasta cinco, y colocándolos en peine, para el cargador.
Me dijo Amat:—Manuel— así me llamaban— le vantate que nos vamos, y abrió el cerrojo del fusil.
Yo di un salto, salí de la jaima y corrí, desorientado, en la oscuridad de la noche, pero corrí cuanto podía.
Perdí pie y rodé al fondo de un barranco, que está lleno, completamente lleno de cadáveres de soldados.
Me levanté y seguí corriendo, corriendo, pisando siempre los huesos, pero no sentía miedo ni por esto, ni porque me persiguiera el moro; yo corría, corría y no pensaba en nada.
Sin parar de correr llegó el amanecer y me encontré en un llano donde había muchos espinos.

Comida en los Hospitales

El día de Nochebuena y el primer día de Pascua se dio a los acogidos en los Hospitales de San Juan de Dios, San Lázaro, Dementes, Asilo de Ancianos, y Huérfanos, comidas extraordinarias con sus postres de frutas, dulces, pasteles, turrón, batatas y castañas, para celebrar días tan señalados.
La comida fué presenciada por el presidente de la Diputación señor Hitos, el vicepresidente señor Villanueva y los diputados visitantes señores Díez de Rivera, Iváñez y Santalla.

Comida en los Hospitales

El día de Nochebuena y el primer día de Pascua se dio a los acogidos en los Hospitales de San Juan de Dios, San Lázaro, Dementes, Asilo de Ancianos, y Huérfanos, comidas extraordinarias con sus postres de frutas, dulces, pasteles, turrón, batatas y castañas, para celebrar días tan señalados.
La comida fué presenciada por el presidente de la Diputación señor Hitos, el vicepresidente señor Villanueva y los diputados visitantes señores Díez de Rivera, Iváñez y Santalla.

Comida en los Hospitales

El día de Nochebuena y el primer día de Pascua se dio a los acogidos en los Hospitales de San Juan de Dios, San Lázaro, Dementes, Asilo de Ancianos, y Huérfanos, comidas extraordinarias con sus postres de frutas, dulces, pasteles, turrón, batatas y castañas, para celebrar días tan señalados.
La comida fué presenciada por el presidente de la Diputación señor Hitos, el vicepresidente señor Villanueva y los diputados visitantes señores Díez de Rivera, Iváñez y Santalla.

Comida en los Hospitales

El día de Nochebuena y el primer día de Pascua se dio a los acogidos en los Hospitales de San Juan de Dios, San Lázaro, Dementes, Asilo de Ancianos, y Huérfanos, comidas extraordinarias con sus postres de frutas, dulces, pasteles, turrón, batatas y castañas, para celebrar días tan señalados.
La comida fué presenciada por el presidente de la Diputación señor Hitos, el vicepresidente señor Villanueva y los diputados visitantes señores Díez de Rivera, Iváñez y Santalla.

Comida en los Hospitales

El día de Nochebuena y el primer día de Pascua se dio a los acogidos en los Hospitales de San Juan de Dios, San Lázaro, Dementes, Asilo de Ancianos, y Huérfanos, comidas extraordinarias con sus postres de frutas, dulces, pasteles, turrón, batatas y castañas, para celebrar días tan señalados.
La comida fué presenciada por el presidente de la Diputación señor Hitos, el vicepresidente señor Villanueva y los diputados visitantes señores Díez de Rivera, Iváñez y Santalla.

Comida en los Hospitales

El día de Nochebuena y el primer día de Pascua se dio a los acogidos en los Hospitales de San Juan de Dios, San Lázaro, Dementes, Asilo de Ancianos, y Huérfanos, comidas extraordinarias con sus postres de frutas, dulces, pasteles, turrón, batatas y castañas, para celebrar días tan señalados.
La comida fué presenciada por el presidente de la Diputación señor Hitos, el vicepresidente señor Villanueva y los diputados visitantes señores Díez de Rivera, Iváñez y Santalla.

El rescate de los prisioneros

Abd-el-Krim entregará los prisioneros a los Directores de los periódicos madrileños. Las condiciones que impone. El ejército frente a Cierva. ¿Preparativos del viaje regio a Melilla? El ministro en Tetuán. Otras noticias.

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

A preparar el viaje del Rey a Melilla. El programa de la excursión. Abd-el-Krim entregará los prisioneros a los directores de los periódicos. Estos irán a Azdir por Ceuta

Madrid 30

Se insiste en asegurar que el viaje del señor Cierva a Melilla ha obedecido al propósito de preparar el viaje del Rey.

Dícese que todo está preparado para que don Alfonso, acompañado de su Cuarto Militar, emprenda el viaje a Melilla el 2 de Enero.

Solo se espera para hacerlo público, un telegrama del ministro, que tendrá relación directa y definitiva con el rescate de los prisioneros.

Añádese que el Rey desea ante todo y sobre todo, visitar las tumbas de los jefes, oficiales y soldados muertos en la lucha; recibir a los prisioneros y recorrer los hospitales.

Su estancia en Melilla será próximamente de una semana, porque visitará también todas las posiciones del campo.

Ignórase si podrá visitar Tetuán y Larache.

Se tienen impresiones optimistas sobre el rescate de los prisioneros. El acorazado «Alfonso XIII» tiene todos los preparativos hechos para recogerlos.

Parece que Abd-el-Krim desea entregar en Azdir los cautivos a los directores de los periódicos madrileños que se encuentran en Melilla acompañando al señor La Cierva. Quiere demostrar—ha dicho—que ni él ni la nación libre de Beni Urriaguel se rinden a la fuerza, sino a la representación brillante de la cultura de España.

Considerase seguro que el 6 de Enero estarán libres los cautivos y los recibirá el rey en Melilla, salvo cualquier entorpecimiento que destruya los trabajos realizados.

Hay otras condiciones impuestas por Abd-el-Krim como emplear por pago directo de España la reconstrucción de los aduanares, y toda clase de construcciones propiedad de los kabilios, que fueron destruidas por los bombardeos durante la guerra. De este modo el dinero de España por los prisioneros no se empleará en adquirir armas para combatirlos.

Ha pedido también Abd-el-Krim que no se penetre por la fuerza de las armas en territorio de Beni Urriaguel; pero en cambio se someterá a las verdaderas condiciones de protectorado, que siempre defendió Abd-el-Krim.

Es probable que los directores de periódicos vayan a Azdir por Ceuta, porque las partidas de bandoleros que merodean todavía por Annual e Igueriben pudieran entorpecer la expedición, que se desea sea pacífica y reposada.

El ejército frente a Cierva. La actitud de «La Correspondencia Militar»

Madrid 30

Continúa comentándose en términos vivos la actitud de «La Correspondencia Militar», frente al señor Cierva, suponiéndose que obedece al estado de inquietud en que se cree que están colocados determinados elementos que dicho periódico defiende.

Un teniente general que ha combatido en África, ha manifestado que, efectivamente, existe en el ejército disgusto contra el señor Cierva por varias causas, principalmente por el carácter autoritario del ministro, que dedica con demasiado tesón y tenacidad a lamentables errores, negándose a asesorarse de consejeros militares.

Así lo ha demostrado con el famoso proyecto de recompensas que quería sacar en bloque del Parlamento, rechazándolo éste.

Ha producido hondo disgusto al ejército lo ocurrido con el general Barrera. Por no desglosar su nombre del proyecto de recompensas, ha ascendido a otros generales, dejándole postergado dos veces, con la circunstancia de que está batiéndose con éxito probado.

Otro motivo de disgusto ha sido nombrar a Sanjurjo comandante

general de Melilla, quitándole el mando de las tropas e irrogando con ello un grave perjuicio al éxito de las operaciones.

Tampoco ha producido buena impresión que el ministro expresara públicamente su indignación, incluso ante los representantes de la prensa, por dificultades que creyó observar en la visita al hospital de Santiago. Siempre fué costumbre llamar a los generales, jefes y oficiales encargados de un servicio y censurarles, reprimiéndoles y arrestarles, pero sin molestarles públicamente. Eso, nunca se ha hecho.

Considera lógica la actitud de contrariedad en que se ha colocado el cuerpo de Sanidad Militar.

Además se sabe perfectamente que el señor Cierva, contra su voluntad, no ha podido todavía dotar al ejército de África, de todos los elementos que necesita. Así se le dirá al ministro en letras de molde exigiéndole las responsabilidades consiguientes.

Afirmó resultantemente, que el ejército no está al lado del señor Cierva, sino frente a él y deseoso de que abandone la cartera.

No habrá para conseguirlo imposiciones de las Juntas de Defensa ni de nadie, porque todos están resueltos a guardar sagrado respecto a la disciplina.

Pero el mismo Cierva se vencerá con la atmósfera hostil que le rodea, de que no puede ni debe continuar en el cargo, porque constituye un serio peligro.

Los mineros cantivos. Cadáveres enterrados. Otras noticias

Melilla 30

No se ha podido rescatar aún a los mineros de «La Alcantina», cautivos de los moros.

Cerca de Monte Arruit, van enterrados 3.200 cadáveres.

El camino a Batel sigue siendo peligroso. Lo custodian patrullas de caballería y autos blindados.

Marchó a Madrid el hijo del señor Cierva, por estar enfermo de ictericia.

Los aeroplanos dispersaron al enemigo que hostilizaba la posición de Gállul.

El regreso de Cierva. Conferencia reservada

Madrid 30

Se dice que el señor Maura telegrafió al señor Cierva, expresándole la conveniencia de que apresurara el regreso, a Madrid.

Recibió el ministro el despacho hallándose en Batel y contestó desde allí por radiograma.

—Esta mañana conferenciaron los señores Maura y Aildendesalazar.

Mostráronse reservados acerca de la entrevista, que fué muy extensa.

Cierva y «La Correspondencia Militar». Censuras a la gestión del ministro

Madrid 30

En el fondo de hoy «La Correspondencia Militar» vuelve a insistir en que es imposible continuar haciendo lo que hasta aquí.

Está bien—dice—que ocupe la cartera de Guerra un hombre civil; pero de ninguna manera puede consentirse que el señor Cierva prescinda en absoluto del Estado Mayor Central y de la Junta Nacional de Defensa.

Si estos organismos hubieran actuado como debían, no hubiera ocurrido el caso de Abazar ni los sucesos posteriores que ocasionaron el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

El señor Cierva prescinde de estos organismos y se presenta como una víctima.

Mientras tanto, impulsa un favoritismo peligroso.

Firma Reales órdenes reservadas para hacer infringir a sus subordinados los preceptos legales, fomentando la indisciplina. Cualquier soldado de cuota que tenga grandes influencias, no presta servicio en filas, cuando la ley ordena lo contrario.

En los momentos actuales no puede ministro alguno por sí solo llevar el peso abrumador de la total dirección de los asuntos de Guerra y mucho menos siendo un hombre civil y menos aún tratándose de señor Cierva, que no ha

tenido suerte ni acierto en su gestión.

El señor Cierva, que en los comienzos de 1918 consiguió la simpatía entusiasta de la inmensa mayoría de los elementos militares, no sólo las ha perdido, sino que hoy tiene en contra suya a todo el ejército.

Por eso repetimos hoy con mayor convicción que nunca, que el señor Cierva frente al ministro de la Guerra, significa y representa un serio peligro.

Maura en Palacio. El viaje del Rey a Marruecos

Madrid 30

El señor Maura despachó con el Rey.

A la salida fué interrogado y los periodistas sobre los anuncios del viaje del Monarca a África.

El señor Maura replicó que sabía nada.

El Rey manifestó, no me ha dicho la menor indicación sobre ello.

Sin embargo sería difícil que fuese una realidad, aun cuando yo no lo creo oportuno en estos momentos.

Ahora precisamente, al regresar el señor Cierva, van a comenzar las operaciones. No obstante, sería extraño que se confirmase la noticia, porque ya saben ustedes en la forma en que realiza el Rey sus viajes, y nadie ignora que ha mucho tiempo que el Rey tenía deseos de ir a Marruecos.

Yo se lo puedo asegurar a ustedes que el señor Cierva vendrá dentro de poco, y que ahora tenemos que trabajar todos con mayor intensidad que nunca.

Cierva y los periodistas en Ceuta. A Tetuán

Ceuta 30

Llegaron el acorazado «Alfonso XIII» y el aviso «Giralda», conduciendo al ministro de la Guerra y a los periodistas madrileños.

Se les recibió con los honores correspondientes.

Almorzaron y marcharon enseguida a Tetuán en tren especial.

El ministro en Tetuán

Tetuán 30

A las diez de la noche llegaron al ministro de la Guerra, el Alto Comisario general Berenguer y los periodistas.

Fueron recibidos honores. Las tropas rindieron honores

Villabragima, alcalde

POR TELEGRAMA

Madrid 30

En sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta corte fué elegido definitivamente alcalde por 28 votos, el marqués de Villabragima.

FINCAS de todos los precios. Compra y venta de CASAS EN GRANADA. Calle de Bailén, 47 - ALHAMBRA

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Dr. Angel Guijarro. Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consulta de DOS a CUATRO

Desde Lanjarón Notas de Telégrafos

Un banquete

Atentamente invitados por el dignísimo alcalde de Orgiva don Francisco Rivas-Braojos, los elementos que constituyen el Ayuntamiento de este pueblo, marcharon a Orgiva para que en unión de aquella corporación de su presidencia, pasar un día en la mayor intimidad y poner de relieve los lazos de afecto y armonía que entre ambos pueblos existen.

En efecto, designóse el último día de Pasea para llevar a cabo dicha excursión, trasladándose en unión de otras muchas personas, a la ciudad alpujarreña, siendo recibidos a su llegada, además del popular alcalde señor Rivas, por numerosas personas de lo más saliente de la población, y cambiados los saludos de rubrica y en medio del mayor entusiasmo, trasladáronse unos y otros a los salones que ocupa la simpática sociedad La Oración de la Tarde, donde fueron espléndidamente obsequiados, dando suelta unos y otros a la alegría y satisfacción que el acto merecía, y al mismo tiempo esperar hasta las siete de la noche que era la hora fijada para celebrar el banquete como complemento de la obra de atenciones y deferencias que los señores de aquella municipalidad, que en unión de los distinguidos socios de La Oración, tuvieron con nuestras autoridades.

El banquete, tanto la presentación como el menú, se puso de manifiesto el buen gusto y lo práctico que son los dueños del hotel Mirasol en estos menesteres que, en síntesis, fué abundancia y buena cocina.

Los asistentes de Orgiva fueron: Don Francisco Rivas, alcalde presidente; los concejales don Juan González, don Enrique Enciso, don Francisco Vilechez, don José Corzo, don José Blasco, don Juan Fernández, don José Robles, el secretario señor Enciso, el distinguido médico don Juan García Moyano, don Elías Martínez y don Joaquín Carrillo, abogados; el jefe de telégrafos don Evaristo Jiménez, el señor Rodríguez Moreno, don Juan Milla, el jefe de policía señor Collado y don Vicente Díaz; y de Lanjarón concurren, el alcalde don Agustín Jiménez, los concejales don Rafael Jiménez, don Miguel Hernández, don Justo Collantes, don Juan Gutiérrez, don Agustín Mingorance y el secretario señor Gijón, el juez municipal don José María Damas, el suplente don José Ruiz Castilla y el médico don Francisco Hernández.

Al destaparse el champán, el momento fué de verdadera emoción, porque había llegado la hora de los brindis y había deseos de oír a aquellas personas que habían de tratar de cosas de vital interés y de buenas orientaciones para ambos pueblos. Y en efecto, los brindis se basaron en el recuerdo del destruido caciquismo que tanto envileció a Orgiva y a Lanjarón, y el propósito firme de una estrecha unión de los dos dicho pueblos que constituyen una barrera inexpugnable para evitar imposiciones que puedan volver los tiempos pasados y que sus Ayuntamientos respectivos se constituyan siempre con personas de una honradez acrisolada, como medio de paz y buena administración y hacer desaparecer a los vampiros políticos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y coincidieron en el mismo tema.

Durante el acto, fué amenizado por la banda municipal de dicha ciudad, ejecutando las mejores composiciones de su repertorio, mereciendo su director don Enrique Pareja mil aplausos de los comensales, por la buena afinación y presentación de dicha banda, terminando dicha fiesta a las diez de la noche, regresando las autoridades de este pueblo, siendo despedidas por aquellas autoridades de Orgiva con gran entusiasmo, disparándose cohetes y palmas reales, quedando un recuerdo imborrable de tan brillante acto. Mi felicitación a unos y otros.—El corresponsal.

LUQUE

EN CERVANTES

«El Padre Arenzana»

No puede quejarse el público granadino de la variedad de obras que le ofrece la notable compañía Tudela-Monteaiguado, merecedora sólo por esto, si no tuviera otros muchos títulos (que los tiene), de que el respetable agotara todas las noches las localidades, ya que va a tardar un rato en poder admirar de nuevo una compañía tan completa y de verdadero mérito.

Hay distinguidos aficionados que lo estiman así, y soportando temperaturas siberianas, no vacilan en acudir a diario al coliseo del Campillo, saliendo complacidos de la actuación de la compañía Tudela-Monteaiguado, y aun más satisfechos se mostrarían, si gozaran de la necesaria calefacción.

Todos en ello, ganaríamos muy mucho.

Joaquín Téllez de Sotomayor ha escrito una interesante comedia con el título de El Padre Arenzana.

Quien, a las cuatro o cinco obras dadas a la escena, consigue ofrecer al análisis de los públicos los dos primeros actos de la comedia de anoche, bien merece sinceros elogios, pues que demuestra de indudable manera ser gente en estos menesteres.

De El Padre Arenzana, como de otros muchos estrenos, tiene la exclusividad la compañía Tudela, y bien comprenderá el público el cariño y cuidado con que los notables artistas interpretarán la moderna producción de Joaquín Téllez.

El ex teniente Carlos, el jesuita padre Arenzana, está admirablemente comprendido por el genial actor Alfonso Tudela. No cabe mayor perfección, y todos cuantos elogios se le dedican, eacaso resultan ante la realidad.

Y qué hemos de decir de la gentilísima Conchita Robles?

La modernísima María Victoria, criada con todos los atrevimientos de Norte América; la amante soñadora, en busca tantas veces de un ideal que por fin llega; no pueden tener mejor ni más fidelísimo intérprete que esta hermosa actriz, que tan cumplida y justamente ha cautivado al público granadino. Su variadísimo trabajo en los tres actos de la comedia, admirar y maravillan por su perfección.

La niña caprichosa del primer acto, y la agobiada por la duda, y amante mujer, del resto de la obra, creaciones de Concha Robles, que por nadie podrán ser superadas.

La escena de la confesión, en el segundo acto, verdaderamente inimitable.

¿Cuán justamente ovacionó por ello el auditorio a la genial artista, y con qué sincero placer nos sumamos a ese sincero tributo elogioso!

Y a estas alturas, veo que no he dicho nada del nervio de la comedia estrenada, y que el espacio que me resta disponible, escasea que es una precavación.

El padre Arenzana, es el joven militar que al ser despedido extrictamente por la mujer amada, ingresa en la Orden de San Ignacio, y dedica toda su vida al culto de la verdad, que dice siempre, menos cuando tiene que afirmar que dejó de adorar a su primer mundano amor.

Y este Padre Arenzana, sigue la vida de la mujer, que adora, y procura su felicidad, hasta el extremo de conseguir la unión de aquella con otro joven que también adora, unión que engañado por falsos informes, había antes deshecho el casamiento.

Ha, en la comedia de anoche, al lado de indiscutibles aciertos, algunas imperfecciones y lunares, pero ¿qué obra no las tiene en mayor o menor grado?

En resumen, demos nuestra opinión, de que los dos primeros actos de El Padre Arenzana acreditan a su autor. El tercer acto decaee muy mucho, y a veces, si no estuviera en manos de estos buenos artistas, haría temer por la obra.

Y volviendo a la interpretación, aplaudamos también el perfecto trabajo de Soledad Murillo, la bella artista de valía; el de Celedonia Martínez, que cada noche gusta más, y el de Emilio Santiago, con iguales justos elogios.

Los demás artistas, también cumplieron como buenos.

Esta noche otro estreno, del que mucho se espera. «Saciará Carne a las fieras, al respetable»

H. de la FUENTE

La red urbana de Barcelona

En el pequeño mundo, o sector de la patria, en que se mueve Telégrafos, ha ocurrido últimamente un suceso en apariencias trivial y corriente, pero, para los telegrafistas, de una emoción intensa, por ir envuelto en el mismo el porvenir de la Corporación telegráfica.

El día 9 del actual terminaba el monopolio de la Compañía Peninsular de Teléfonos de Barcelona, sobre la red urbana de dicha capital.

¿Qué pasará con los teléfonos de Barcelona? se preguntaban todos.

Según unos, el Estado se incautaría del servicio que pasaría a ser un ramo de Telégrafos; otros aseguraban que se prorrogaría el monopolio de la Compañía Peninsular, y otros decían que sería la Mancomunidad a quien se adjudicaría la red urbana, toda vez que ya le fué concedida la interurbana que actualmente explota.

Como se ve, en el citado suceso aparecían en pugna los intereses de tres entidades poderosas: el Estado, la Compañía Peninsular y la Mancomunidad catalana, todas ellas danzando en intrigante zarabanda.

Veamos las gestiones de cada una de las partes.

La Compañía Peninsular

Esta procuraba por todos los medios hábiles obtener la prórroga de su jugoso monopolio. Las gestiones iban viento en popa. Políticos de todos los colores y matices, que, en muchas ocasiones y a los postres de un banquete, se habrían titulado amigos de Telégrafos y defensores de los patrióticos intereses de dicha Corporación, en pugna con los bastardos intereses de las Compañías particulares, eran ahora ardientes valedores de la Compañía Peninsular.

Y las gestiones, llevadas por expertos juristas, iban dando buen resultado. La prórroga parecía ya fruto casi maduro, próximo a caer. Surgía, sin embargo, un formidable enemigo.

La Mancomunidad Catalana

Esta era también audaz y experta, y no tolera en Cataluña más intromisiones que la que a ella le conviene, y en esta ocasión era más poderosa que su adversario, pues que, precisamente disfruta de los resortes de gobierno.

Así es que, cuando la Peninsular esperaba ya el logro de sus aspiraciones, surge energico el voto de la Mancomunidad ante el cual son inútiles las gestiones llevadas a cabo por los defensores de la Campaña. Ante el no rotundo de la Mancomunidad, la Peninsular advierte que su pleito está irremisiblemente perdido.

El sabotaje

Pero hay que luchar, para hacer una retirada honrosa.

Entonces apela la Peninsular a un disfrazado sabotaje, que dé por resultado la entrega de una red inútil. Principió a retirar pilas, cables telefónicos y material de todas clases; dejó abonos sin servir, favoreció el sindicato de su personal, ese mismo sindicato que con tantos ardores y tan malas artes combatido meses ha.

Pero la Mancomunidad advierte la maniobra y su finalidad, y puesta al habla con la casa Erierson, proveedora de material eléctrico, contrata todo el material necesario para suplir el ocultado por la Peninsular.

Y así, en las sombras, sigilosamente, se ha desarrollado esta descomunal batalla entre ambas entidades, cuya tragedia se ha convertido en sainete por su inesperado desenlace.

Un nuevo adversario

Llegado a este punto, aparece un nuevo contrincante en la lucha: el Cuerpo de Telégrafos, representado por la voluntad energética del señor Conde de Colombia.

Este quiere que la red de Barcelona sea para Telégrafos; que no se dé prórroga a la Peninsular; que no se concedan más redes a la Mancomunidad. El señor Conde mira tras sí y observa la actividad de los telegrafistas, que le animan a luchar en defensa de los intereses del Estado.

Y esto le ha bastado para interponerse entre ambas entidades en lucha, y reclamar para el Estado el pingüe negocio de la red urbana de Barcelona, que la Mancomunidad y la Peninsular se disputaban ferocemente.

Epilogo

El día 9 del actual se ha hecho cargo el Cuerpo de Telégrafos de la red telefónica urbana de Barcelona.

Por esta vez, los bastardos intereses privados, no han podido vencer a los sacrosantos intereses del Estado.

Almacenes de San Lorenzo

CARBONES

Muebles

Se ha abierto al público un nuevo establecimiento de muebles, de lujo y económicos. Hay habitaciones completas, alcobas, gabinetes y comedores, todo construido en los talleres de la casa de

Para las señoras y señoritas

Al abrir la «Academia Parisiense» tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la sociedad, ya que por igual interesa a la señora laboriosa que a la señorita elegante, para que por sí misma satisfagan las más exigentes y apremiantes imposiciones de la moda, haciendo culto al arte de vestir, culto que cada día se impone más en la actual Sociedad. El corte y conexión ennoblecen y dignifican a la mujer y constituye la mejor dote para la niña. Pues toda señorita debe saber hacerse por sí sola sus vestidos y demás ropitas, en caso de necesidad podrá trabajar honradamente. Esta Academia es la única en Granada que enseña teoría y prácticamente el renombrado y sencillo sistema de corte parisense y garantiza la enseñanza completa en tres meses, a precios módicos. Dicha Academia quedó abierta el día 1.º de Octubre, en la calle de la Alhóndiga, número 7, piso 3.º.—La Directora.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales

Salón Victoria

Programa para hoy

El auto volante

El saqueo de Roma

OLYMPIA

Grande funciones para hoy

TANIA MEXICANA

MIREYA

Se traspasa

DOCTOR ROMERA

Especialista en

Lámpara de Guazco

D. AMALIA GOMEZ

Profesora en Partos

Almacenes de San Lorenzo

Muebles

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Dr. Angel Guijarro

HOY, COMO AYER

A ANECDOTA TEATRAL

Así mucho tiempo decíamos estas mismas columnas...

fundamentábamos nuestras afirmaciones en el proceder de algunos actores en las representaciones...

Los problemas sentimentales no preocupan ya, exclamábamos amargura. El público, insensiblemente...

Es bien; hay algo peor que esa insensibilidad general de nuestros públicos...

Un número y distinguido público había ocupado en su totalidad las localidades del teatro.

En el principio la representación, y ese costumbre en los públicos...

transcurrió el primer acto de la obra, que aplaudió el respetable...

El caballerete del palco seguía cumpliendo constantemente con sus deberes...

Infocaba constantemente nuestro alfiler con sus prismáticos a la actriz y hacia el objeto...

Respetable público: perdonenme si interrumpo por un momento su trabajo...

El caballerete se sabe que no volverá a poner los pies en el teatro.

Hasta aquí la anécdota relatada

por mi buen amigo, en un rato fraternal.

Pero lo lamentable es, que esta anécdota, que podrá ser cierta o no...

A. DELGADO MOLINA

Instrucción pública

Nombramientos.—Se nombran oficiales de las Secciones administrativas...

La visitadora del soldado herido

Se advierte a las señoras que han recibido invitación para asistir a la Junta de la asociación...

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas...

NECROLOGIA

Con muy numeroso duelo que patentizaba las muchísimas simpatías que en vida gozó la finada...

En la presidencia del duelo, figuraban el director espiritual de la finada don José Fernández Areoya...

Los aviones, que volaron a una altura de 1.300 metros, fueron hostilizados por los cuatro cañones rebeldes...

Los observadores apreciaron la existencia de campegos rebeldes, sobre los que arrojaron gran cantidad de bombas.

Se han abierto juicios contadictorios para juzgar los méritos que hayan podido contraer en orden a la concesión de la cruz de San Fernando...

Otras noticias. En el vapor Vicente Puchol llegaron doscientos cincuenta soldados de distintos cuerpos.

En el vapor Vicente Puchol llegaron doscientos cincuenta soldados de distintos cuerpos.

—Durante la noche última, grupos de rebeldes hostilizaron la posición de Cal-cul.

El enemigo fué dispersado sin dificultades ni incidentes.

—Han dado principio los trabajos de arreglo de los fortines de Cabo de Agua.

En ellos se halla empleado personal de la Comandancia de Ingenieros Melilla 25 Diciembre 1921.

Sección judicial

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil.—Juzgado de Granada.—Don Rafael Palomino...

Sala de lo criminal.—Sección segunda.—Juzgado de Iznalloz: Contra Enrique Orihuela Valero...

Ha cesado en el cargo de juez de primera instancia de Huéscar Oveas, don Narciso Riazto Mateo.

Ha comenzado a hacer uso de 15 días de licencia, el juez de primera instancia de Ugijar, D. Agustín Sánchez Maestre.

Ha comenzado a hacer uso de 15 días de licencia, el juez de primera instancia de Ugijar, D. Agustín Sánchez Maestre.

Por la sección segunda de lo Criminal de esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del juzgado de Huéscar seguida contra Andrés Sánchez Motos...

En el Sur de España. He aquí los productos obtenidos por la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España...

Del 11 al 20 de Diciembre de 1921, 21.736,43 pesetas; del 11 al 20 de Diciembre de 1920, 206.656,93.

Del 1.º de Enero al 20 de Diciembre de 1921 6.989.827,21 pesetas; del 1.º de Enero al 20 de Diciembre de 1920, 924.244,97 pesetas.

El Sur de España. He aquí los productos obtenidos por la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España...

Del 11 al 20 de Diciembre de 1921, 21.736,43 pesetas; del 11 al 20 de Diciembre de 1920, 206.656,93.

Del 1.º de Enero al 20 de Diciembre de 1921 6.989.827,21 pesetas; del 1.º de Enero al 20 de Diciembre de 1920, 924.244,97 pesetas.

Del 11 al 20 de Diciembre de 1921, 21.736,43 pesetas; del 11 al 20 de Diciembre de 1920, 206.656,93.

Del 1.º de Enero al 20 de Diciembre de 1921 6.989.827,21 pesetas; del 1.º de Enero al 20 de Diciembre de 1920, 924.244,97 pesetas.

Del 11 al 20 de Diciembre de 1921, 21.736,43 pesetas; del 11 al 20 de Diciembre de 1920, 206.656,93.

Del 1.º de Enero al 20 de Diciembre de 1921 6.989.827,21 pesetas; del 1.º de Enero al 20 de Diciembre de 1920, 924.244,97 pesetas.

Del 11 al 20 de Diciembre de 1921, 21.736,43 pesetas; del 11 al 20 de Diciembre de 1920, 206.656,93.

Del 1.º de Enero al 20 de Diciembre de 1921 6.989.827,21 pesetas; del 1.º de Enero al 20 de Diciembre de 1920, 924.244,97 pesetas.

grama selecto de películas, proyectándose el episodio 13 de La fortuna fatal y la gran obra americana Terrible veneno.

El día 2 de Enero harán su debut la bella cancionista Graciela, y muy pronto se proyectará La novia número 13, lo más grandioso de la temporada.

En Santa Escolástica

La real archicofradía de Nuestra Señora del Rosario y congregación de señoras incorporada a la misma, erigida canónicamente en la iglesia parroquial de Santa Escolástica...

Un preso agresivo

Según comunica la Guardia civil de Orgiva, el municipal Andrés Terrón se presentó días pasados en el cuartel y reclamó el auxilio de la fuerza pública...

RELIGIOSA

Santo del día.—San Silvestre. Liturgia.—La misa y oficio divino son de este Santo, con rito doble y color blanco.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En San Antonio y la Magdalena...

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena. Vísperas solemnes.—En la Catedral, a las tres de la tarde.

Salve cantada.—En la gruta de Lourdes, a las cuatro; en las Esposas y el Seminario...

Novena.—Al Niño Jesús de Praga, en el Perpetuo Socorro, a las cinco y media de la tarde.

Patronato de Previsión Social. Anoche a las siete, se constituyó en el Gobierno civil el Patronato de Previsión Social regional...

Lechería. Leche de cabra. Se garantiza su pureza. De 7 de la mañana a 11 de la noche.

SE TRASPASA establecimiento de comestible y todos los utensilios de una fábrica de jabones.

CURACION DE LAS HERNIAS

Leed:

El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo...

El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo...

EL SEÑOR DON JOSE LINARES BUENO. Que falleció el día 30 de Diciembre, a los 49 años de edad, después de recibir los Auxilios Espirituales. R. I. P.



Para reconstituir a los niños débiles. HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Objetos perdidos. En la secretaría municipal se encuentran a disposición de los que acrediten ser sus dueños...

FARMACIA DEL DOCTOR J. NACLE. Catedrático de Química Orgánica. Gran Vía 33 y Marqués de Falces.

Pan de Manuel López. La antigua y acreditada panadería de Manuel López, tiene el gusto de poner en conocimiento...

HERNIADOS. Visitad el Bazar Médico de LOS RAYOS X y encontrareis toda clase de aparatos...

ACERA DEL CASINO Lechería. Leche de cabra. Se garantiza su pureza. De 7 de la mañana a 11 de la noche.

COMPRO. monedas de oro Alfonsinas, Isabelinas, Libras esterlinas, Onzas, medias onzas y monedas americanas.

Agentes de Aduanas y Transportes. Baquera, Kusche y Martín. CASA FUNDADA EN 1847.

Carta Blanca. HIJOS DE AGUSTÍN BLÁZQUEZ. JEREZ DE LA FRONTEIRA. REPRESENTANTE EN GRANADA: Don Antonio Blasco.

Fundición de Hierro y Bronce. LUIS DIAZ-Gran Capitán, 20. Oficinas y Despacho: Plaza del Solarillo 6.

Vapores Correos del Lloyd Latino. Servicios fijos, rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA.

La Favorita. Mesones, número 49. Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad.

Primera casa en juguetes y artículos propios para regalos.—EXPOSICIÓN PERMANENTE.—Reyes Católicos, número 44.

Palais de Nouveautés S. A.

Primera casa en juguetes y artículos propios para regalos.—EXPOSICIÓN PERMANENTE.—Reyes Católicos, número 44.

PASTILLAS MORELLÓ

NEURASTENIA LA IMPOTENCIA se cura con LA NERVIOSINA de T. GONZALEZ ESTÓMAGO

Publicaciones Bailly-Bailliere para 1922

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE, Agenda de Bufete, Agenda de Bufete, Agenda de Bufete, MEMORANDUM DE LA Cuentas diarias



La Moda Práctica AÑO XIII Es la revista más económica y más completa para el hogar...

Para obtener un pecho duro y hermoso?? "Agua Oriental" y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso...

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, ción nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de memoria...

OPORTUNIDAD La Casa PACHECO, en sus deseos de que todo buen Agricultor conozca mejor y prácticamente los FAMOSOS Abonos Catalíticos

ANISOSA Suero preparado compues-to de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con cresolito.

Turronez Los mejores turronez de Jijona y Alicante y demás dulces del acreditado José Cremades se expenden en la calle Alhóndiga...

"San Antonio" Cal Hidráulica Grasa Fábrica en Sierra Eivira Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomez

Abonos y primeras materias Carrillo y Compañía Sulfato de amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfatos de 16:18

Para Calzado de Lujo y Económico Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende calzados para Caballero desde 15 pesetas JIMÉNEZ Y DÍAZ. - Zacatín y Alcaicería, 11 - GRANADA

Farmacía y Laboratorios del Dr. J. NACLE

Catedrático de Química Orgánica de la Universidad Gran Vía, 33 y Marqués e Falces Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de específicos Nacionales y Extranjeros

La Mano del Muerto CONTINUACION DE El Conde de Monte-Cristo POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR

perdonad, señor—continuó Benedetto, mudando de tono y sonriendo con ironía,—estas cosas nada os intrinsecan...

béis que estoy con los ojos cerrados en todo este negocio. —Yo os lo abriré—dijo Benedetto, después de meditar un instante...

todo lo que un hombre de tino debe hacer con una esposa, de quien estaba separado, y que pose tres millones de francos... En ese caso me veré obligado a decir que sois tonto de remate.

mundo es el crimen y la maldición, a través de la cual sólo alcanza la noche perpetua de la eternidad, la nada. Benedetto parecía no ser otra cosa que uno de esos hombres hijo de la fatalidad...

gáis tan iluminadas como Dios, y tan poderosas como él; y al fin, ese fuego que sentís en vosotros, y que creáis la llama sagrada de la inspiración...